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 A C T A    N° 23/2023.- 
 

 

FECHA   : 21 DE AGOSTO DEL 2023 

HORA    : 09:57  HORAS  AM. 

LUGAR   : PRESENCIAL  

SESIÓN   : ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA:   

 PDTE. DEL CONCEJO      : SEÑOR ALEXIS MÉNDEZ URIBE     

 

1.- CONCEJAL                    : SEÑOR ALEXIS MÉNDEZ URIBE   

2.- CONCEJAL                    : SEÑOR MARCO VALERO JELDRES  

3.- CONCEJAL   : SEÑOR ALEX VALENZUELA  

4.- CONCEJAL   : SEÑOR JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR  

3.- CONCEJAL    : SEÑOR JOSÉ MERCADO FUENTES  

4.- CONCEJAL                    : SEÑOR JUAN CARLOS BURGOS LABRÍN 

 

 
INASISTENCIAS :     

      

El Presidente del H. Concejo Municipal Alcalde ( s)  Alexis Méndez Uribe, dirige esta sesión, la 

Secretaria Municipal Sra. Marcela Elgueta Morales, actúa como Ministro de Fe, dan la 

bienvenida. 

 

Asiste Administrador Municipal, Don Carlos Chandía Bravo.   

Asiste Director de Control Suplente, Don Ricardo Landaeta Valenzuela   

 Asisten Ademas : representante de la Delegada Presidencial del Punilla , Rocio Hizmeri 

Encargada de emergencia Comunal : Sra. Patricia rojas 

Carabineros de San Carlos y Chillan en conjunto a San Gregorio 

 

 

Se invita a los señores concejales a ponerse de pie para dar inicio a dicha sesión en nombre de 

Dios.  

Saludar cordialmente a todos los colegas, a los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  
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En la tabla del día de hoy veremos: 

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

ACTAS PARA APROBACION       : No hay.  

 

ACTA PARA ENTREGA                : No hay.  

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

 RECIBIDA                             :  

 INVITACION CHARLA ESCUELA BULI 

 SOLICITUD CLUB DE PESCA Y CAZA ENTRE RIOS 
 

 

DESPACHADA                         :   no hay 

 

C).- CUENTA DE COMISIONES:   no hay 

 

 
D).-TEMAS PARA ACUERDO:   

1.- ACUERDO COSTOS DE OPERACIÓN   Y MANTENCION “ CONSTRUCCION 

MULTICANCHA SECTOR  ÑIQUEN ESTACION  “ $4.800.000.- 

2.- ACUERDO PLAN COMUNAL DE CULTURA 2023-2027 

3.- ACUERDO FUNCIONARIOS BIENESTAR MUNICIPAL PROPUESTOS POR ALCALDE 

E.- CUENTA ALCALDE: 

F.- VARIOS  

SE ENTREGA MODIFICACION PRESUPUESTARIA  MUNICIPAL  

 

G.- RONDA 
 

H.- ACUERDOS.- 
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∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 

DESARROLLO SESION .- EMERGENCIA COMUNAL  

ALCALDE SUPLENTE: nos ponemos de pié, en nombre de Dios y la Patria damos inicio a la 

sesión ordinaria de hoy 21 de Agosto del 2023. Saludarlos a cada uno de ustedes, concejales, 

a la Secretaria Municipal, al Administrador Municipal, al concejal Alex que se encuentra 

conectado vía streaming, saludar al suboficial de la comuna y al teniente Canales de 

carabineros. Hoy será un concejo bastante exprés, tenemos una emergencia en nuestra 

comuna, tenemos mucho más agua que la vez pasada,  hemos estado haciendo todos los 

esfuerzos posibles con bomberos y carabineros, lamentablemente la naturaleza nos sorprende, 

tenemos sectores afectados como Canchiuque, Colvindo, Isla de Pencague, Paque Norte, y 

lamentablemente los canales de regadío también han reventado. Hemos estado todos 

desplegados con los concejales, tenemos sectores afectados como Chacay, San Vicente, El 

Peumo Zemita, Huenutil del Peumo, el mensaje de la ciudadanía, entonces, señalarles que 

esto es causa de la naturaleza, se hizo limpieza de canales. Lo que tenemos que hacer es 

cómo levantarnos de esta emergencia, y todos estamos preocupados. Lo primero es 

resguardar la vida de las personas, ejemplo, hay adultos mayores en Isla de Pencahue, y a 

estamos trabajando con el helicóptero para rescatar a personas. Lo importante es mantener la 

calma. Mencionar que tenemos nuestros números de emergencia, Hemos hecho varios 

trabajos y hemos habilitado el albergue. Tenemos una retro trabajando en San Jorge y en 

Huenutil de la Cabrería, también se están repartiendo sacos de arena. Tenemos que ser 

responsables y resguardar la vida humana, porque la lluvia se extiende hasta el miércoles. Le 

quiero dar la palabra a los concejales.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: gracias Alcalde, buenos días a los colegas, funcionarios, 

carabineros y a todos los vecinos que están viendo. Como el Alcalde explicó el municipio está 

trabajando, he visto desplegado al aparataje municipal, pero aún es insuficiente porque faltan 

maquinarias, en Zemita a la ruta que va a Tres Esquinas se necesita la retro. Darle mucha 

fuerza a la gente, necesitamos hacer un llamado fuerte a la DGA, que hagan inversiones 

sustantivas, mientras no se hagan los trabajos sustantivos en el Río Perquilauquen y se debe 

hacer una inversión tremenda en la ruta 5 porque si no San Gregorio se seguirá inundando, 

debemos encaminar el río y agrandar las pasadas. Hay un señor en Otingue que está 

inundado, el vecino le tapo la pasada del canal, él está en juicio e inundado otra vez. Alcalde 

fuerza no más y vamos a estar apoyando.  

ALCALDE SUPLENTE: gracias don John, sin duda es una situación compleja, tenemos que 

darle tranquilidad a los de que estamos trabajando y por eso está carabineros acá, 

agradecemos su disposición. Don José Mercado.  
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CONCEJAL MERCADO: gracias presidente, saludar a los colegas, funcionarios y visitas 

presentes. Yo creo que aquí tenemos que aplicar una cirugía mayor, desde mi punto 

necesitamos la presencia del Ministro de Obras y que en conjunto con la gente de la 

concesionaria porque la ruta siempre nos ha rebalsado el agua, necesitamos la presencia del 

gobernador, delegado presidencial, los canalistas, y pedirle a los vecinos esa consciencia 

social porque hay muchos canales sucios. Son ideas que planteo y ojalá se materialicen. Eso 

Alcalde, gracias. 

ALCALDE SUPLENTE: concuerdo con usted, lo hemos dado todo, no sólo el Alcalde no ha 

dormido, hay funcionarios que no han dormido como la encargada de emergencia y la gente de 

maquinaria, hemos estado todos enfocado en esto. Una vez que pase la emergencia debemos 

ponerle represa al río. Don Alex, le doy la palabra.  

CONCEJAL VALENZUELA: saludar a todos los colegas, funcionarios, carabineros, bomberos. 

Desde aquí en San Vicente, hay vecinos que por segunda vez se le mojan sus muebles que 

con tanto sacrificio adquieren, pero hay que darle ánimo, y eso parte cuando a uno lo ven en 

terreno. Hace dos días me han llamado vecinos por esa ficha que se hizo que aún no le han 

llegado los beneficios, por eso me gustaría Alcalde que mandara unos correos para ver quién 

está trabando el tema, porque si ya lo encuestaron deberían haberle llegado el beneficio y ellos 

nuevamente están con la problemática. Se responde lento porque las autoridades no entregan 

los beneficios correspondientes, vamos a necesitar harto carbón para secar, hay que llamar al 

Gobierno Regional para que nos ayude en eso. Desde aquí muchas gracias por darme la 

oportunidad de estar con mis vecinos. Gracias Alcalde.  

ALCALDE SUPLENTE: gracias don Alex, le pedimos que se quede en línea para entrar a 

votación en un punto específico de la tabla. Le damos la palabra a don Marco Valero.  

CONCEJAL VALERO: gracias presidente. Como lo han indicado mis colegas, es importante el 

tema de la fiscalización para los agricultores que han borrado canales y desagües, y eso ha 

provocado que vecinos se han anegado, vecinos que viven cerca del Colliguay se han anegado 

producto de esa causa. Sabemos que los funcionarios municipales andan en terreno, pero es 

importante dar a conocer las podas de los árboles, en estos momentos es difícil pero para que 

lo tengan en carpeta. Me preocupa de San José en el callejón de los zorritos ya se inundaron 

algunas casas. Es necesario mandar la retro en la Calle Los Indios. Felicitar el trabajo que 

están realizando los funcionarios municipales, los que están en el albergue han hecho un 

excelente trabajo. Ante cualquier cosa como concejales vamos a estar apoyando y a 

disposición.  

ALCALDE SUPLENTE: es importante estar en terreno, en San José de Zemita ya estuvimos, 

gracias a Dios ya hicimos limpieza de canales, de lo contrario hubiesen estado más afectados.  
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CONCEJAL VALERO: disculpe Alcalde, se me quedó decir algo, en el puente Chacay 1 y 

puente Chacay 2 están desbordados, hay vecinos que están anegados.  

ALCALDE SUPLENTE: a modo de resumen, hay muchos sectores afectados y no sabemos 

dónde va a llegar el agua, es algo muy complejo estar en varios sectores porque es una 

comuna muy grande territorialmente. Le damos la palabra a don Juan Carlos.  

CONCEJAL BURGOS: gracias Alcalde, quisiera saludar a la señora Cecilia que viene de la 

Delegación provincial del Punilla, saludarlo Alcalde, colegas, carabineros, funcionarios y a 

aquellos que han estado desplegados en la comuna. Ha sido nuevamente trágico para los 

vecinos las inundaciones. Recién estuve con un vecino, a él le llegó el aporte de dinero de la 

Ficha FIBE pero no le ha llegado el beneficio de los materiales, me imagino que le debe llegar 

ahora el beneficio, y me imagino como dijo el presidente de la República ayer en el acto del 20 

de agosto saludando a nuestro libertador Bernardo O’Higgins, donde anunció nuevos aportes 

de dinero, entonces hay que aplicar nuevamente la Ficha FIBE, digo esto para que se haga 

rápido terminando las lluvias, lamentablemente algunos vecinos quedaron fuera por 

desconocimiento, entonces, hay que poner cuidado al aplicar la ficha. Darles un abrazo y 

tranquilidad a los vecinos, está toda la municipalidad en terreno trabajando, así que mucha 

fuerza a todos los vecinos.  

ALCALDE: gracias don Juan Carlos, contarle que hemos estado en algunas entregas de 

tarjetas de materiales, sobre la Ficha FIBE mencionar que la aplicó Desarrollo Social, en la 

municipalidad no teníamos personal acreditado para hacerlo pero ahora sí podemos hacerlo, 

ahora nos tocará a nosotros y una vez que pase esta emergencia vamos a estar en terreno 

aplicando la ficha. Es importante el tema de la tarjeta de materiales, pero el problema es que la 

tarjeta es para la persona menos afectado, eso dice la normativa, el que está medio y más 

afectado lamentablemente no tienen aún beneficio. Quiero saludar a la representante de la 

Delegada Presidencial, la señora Cecilia, el día de ayer estuvimos con el Gobernador, con la 

Delegada y hemos estado trabajando en conjunto para enfrentar esta emergencia, estuvimos 

en el Río Perquilauquén, estuvimos con la Directora Regional de INDAP, estuvimos con el 

Director de la DGA, estuvimos con el presidente de las aguas don Pablo, estuvimos viendo en 

terreno lo que estaba pasando. Contarles que hay un proyecto del MOP que se presentó a este 

Alcalde hace una semana, donde se señala que se va a hacer una represa por $1.200.000.000 

por licitación directa pero que no se puede hacer en tiempos de lluvia, pero tenemos otro 

problema, que estamos en el límite con el Maule y debemos trabajar en conjunto esa región, 

pero debemos considerar que todos ríos ya no dan abasto.  

Sra. CECILIA REPRESENTANTE DELEGACIÓN: mencionar el tremendo despliegue que ha 

hecho la municipalidad y también los concejales. El albergue tiene que ser reforzado. 

Solamente quería saludarlos, la ficha se harán a todas las personas. El Gobierno siempre va a 
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estar presente al lado del Alcalde, estaremos dispuestos a trabajar por la comuna y reconocer 

el trabajo de los concejales.  

ALCALDE SUPLENTE: Muchas gracias Sra. Cecilia , ahora pasaremos al tema para acuerdo, 

el acuerdo del Plan Comunal de Cultura 2023 - 2027. Entramos a votación, don Marco.  

CONCEJAL VALERO: apruebo.  

ALCALDE SUPLENTE: don Alex.  

CONCEJAL VALENZUELA: apruebo.  

ALCALDE SUPLENTE: don Juan Carlos.  

CONCEJAL BURGOS: apruebo. 

ALCALDE SUPLENTE: don José.  

CONCEJAL MERCADO: apruebo, con la condición que quede pendiente la explicación sobre 

este tema.  

ALCALDE SUPLENTE: don John.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: apruebo, pero me gustaría mencionar algo brevemente. Ojalá que el 

plan de cultura no sea motivo para postular a proyectos que no son emblemáticos para nuestra 

comuna, y no para proyectos nuevos donde se habla de la igualdad de género lo cual yo no lo 

comparto, teniendo tantas posibilidades a las tejedoras, a la gente que trabaja en piedra, a la 

gente de la música, de tradiciones, a los del camarón, a la esquila. Muchas veces este 

Gobierno ha apoyado proyectos de cultura que para mí son innecesarios para comunas que 

no tienen la costumbre de presentar proyectos en temas como la igualdad de género, 

eso presidente. Apruebo.  

ALCALDE SUPLENTE: muchas gracias concejal. Se aprueba unánimemente el acuerdo. Le 

agradecemos a las autoridades que están con nosotros  y se da por levanta la sesión.  

ACUERDO 53 

ACUERDO N° 053/ 2023 

 

Se aprueba El Plan Municipal de  Cultura Ñiquen , 2023 -2027 para nuestra  Comuna , realizado 

por la Consultora Ingeop SPA y con la supervisión de Encargada de Cultura Municipal.  
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Se levanta la sesión a las 10:30 horas.  

 

 

 

MARCELA ELGUETA MORALES                                       ALEXIS MÉNDEZ URIBE  

    SECRETARIA  MUNICIPAL                                            ALCALDE SUPLENTE      

           MINISTRO DE FE                              PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 

 

1.- MARCO VALERO JELDRES     : _________________________________________ 

 

2.- ALEX VALENZUELA SÁNCHEZ      : _________________________________________ 

 

3.- JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR       :_________________________________________ 

 

4.- JOSÉ MERCADO FUENTES          :_________________________________________ 

 

5.- JUAN CARLOS BURGOS LABRÍN: ______________________________________ 


